全国柔术锦标赛在临浦举行

中国第一位柔术全国冠军诞生

本报讯(文/记者 童宇倩 摄/记者 范方 斌 通讯员 何霞玲)27日,"韵味杭州"2022年 全国柔术锦标赛在萧山区临浦体育馆正式拉 开帷幕。这是新中国成立后的首场全国柔术 锦标赛,也是杭州亚运会前国内柔术竞技水 平最高的赛事。当天14时30分许,全国柔 术锦标赛"首金"在临浦诞生。

"拿到冠军,首先我的内心是十分激动的, 因为我是从柔道跨项目过来练习柔术。""首 金"获得者、男子-69公斤级别柔术比赛冠军 徐焕表示,自己在练习柔术之初就给自己定了 目标:亚运会冠军。"这是我人生中必须要走的 一步。我知道有很多对手,不管对手多强,我 都会义无反顾地挑战自我、为祖国争光。"

据了解,本次全国柔术锦标赛为期2天, 是临浦体育馆在亚运会前的"期终考",也是首 场全流程、全要素、全闭环的赛事。场馆运行 团队制定了疫情防控工作方案和安全工作应 急预案,确保全国柔术锦标赛圆满精彩举办。

上午10时,伴随着激昂的背景乐,比赛 正式开始。首场比赛同时进行的是女子-48 公斤级别和男子-69公斤级别的柔术比赛。 只见场内运动员两两切磋,在控制与反控制 中翻转腾挪。有的气势如虹,激烈对抗;有的 在地上相互缠斗,不分伯仲。裁判员记分员 全神贯注,掌控比赛进程。

下午2:24分许,随着女子-48公斤级别 决赛的举行,汪柯菡战队的吴冠姗战胜浙江 体彩队的张添宁,夺得金牌。"我觉得临浦体 育馆非常好,场馆硬件设施如灯光等都不 错。像这样的大型比赛我还是第一次参加, 我能做的就是全力以赴,希望将来能够站在 亚运会的最高领奖台上。"吴冠珊表示。

"哪一届亚运会上柔术首次成为正式比 赛项目?""'背后骑乘'动作在柔术比赛中能得 几分?""临浦的特色果树是什么?"……除了 激烈的比赛,比赛间隙,现场还插入了轻松有 趣的互动环节,主持人与场内观众进行简单的 柔术知识问答,瞬间点燃观众的观赛热情。

去年11月,"柔立方"首次惊艳亮相,成 功举办浙江省青少年柔道冠军赛,对运行设 计、组织架构、设施保障等进行了全领域检 验。今年3月,体育馆正式通过技术代表验 收,标志着体育馆的硬件设施具备了赛事举 办条件。此次全国柔术锦标赛后,萧山临浦 体育馆将按照全市亚运筹办统一部署,以"简 约、安全、精彩"的办赛理念,进一步优化运行 能力水平,为"举办一届成功的亚运会"全面 冲刺。

"新中国成立后的首场全国柔术锦标赛" "杭州亚运会前国内柔术竞技水平最高的赛 事",从"首场""最高"这些词语中,不难看出,昨 日在临浦体验馆开赛的全国首场柔术锦标赛, 注定是一场意义非凡、精彩绝伦的大赛。而我 作为记者和观众,非常幸运能够在现场见证这 一赛事的举行,并为之后的亚运报道"练兵"。

在记者看来,柔术,是一个以小搏大的智 力游戏,最大的魅力在于以柔克刚,可以让身 材瘦弱的人通过技巧去制服更大体格的对 手。在2022年第19届亚运会组委会官网上, 是这样解释比赛规则的:"柔术在两位运动员 间进行比赛,目标是通过锁、绞等动作得分领 先对手取胜。"

比赛现场,缠斗、胶着、激战是运动员们 的常态。昨日的比赛中,还上演了即使运动 员受伤也坚持在伤口处理后继续比赛的情 况,将"不到最后一刻永不放弃"的体育精神 展现得淋漓尽致。

而临浦体育馆,作为这场赛事的举办地, 这也是它在亚运会前的最后一次重要"练 兵"。今天我们看到的临浦体育馆,外形方 正,兼具古典美与现代感,因2022年将迎来 杭州亚运会柔道、柔术、克柔术和杭州亚残运 会盲人柔道项目而被称为"柔立方"。场馆 内,黑科技满满的斗屏,专业流畅的运行团 队,无不在向外界释放出一个信号:亚运会越 来越近了,我们也已经做好准备。



比赛现场。



4月27日,2022年全国柔术锦标赛比赛现场。

"柔立方"迎来亚运会前"模拟考" 智能化亮点突出



4月27日,赛中的临浦体育馆。

■文/记者 童宇倩 摄/记者 范方斌

27日,"韵味杭州"2022年全国柔术锦标赛的 火热开赛,临浦小镇"柔立方"迎来了亚运会前的 "模拟考"。在临浦体育馆观赛是一种什么体验? 记者先行体验了一把。

观赛体验:舒适

通过严格的安检,走进端庄大气的临浦体育 馆,只见宽敞的场馆中央,色彩艳丽的比赛专用柔 术垫整齐安放,尤为醒目。

馆内,2700余个固定座位,900余个活动座 位,分布在东南西北四个方向的看台上,蓝、橙两 色搭配,展现出临浦千年古镇在新时代焕发出的 青春活泼气质。所有座位根据功能划分为运动员 席、观众席、媒体席等不同区域,在疫情防控的情 况下,大家都须按照"坐一空一"政策间隔就坐。 记者随便挑了一个媒体席入座,感觉设计合理,舒 适自在。

而最好的视野,是看台南北两侧正中间的席 位。整个赛场都能尽收眼底。不过,即使是最角 落的座位,也能拥有不错的观赛视野和优质的观 赛体验。其秘密武器,便是场馆配备的智能化大 一四面斗屏和端屏。

据了解,临浦体育馆总建筑面积24040平方 米,由于室内比较空旷,显得场馆比较通透。经过 一整天的观赛,即使记者全程戴着口罩,也可以正 常呼吸,没有丝毫胸闷或者别的情况发生,所以整 体观赛体验感不错。

智慧设备:多用、精准

场地中央上空悬挂着一块立体的四面斗屏充 当"智慧小脑",两侧赛场区还有两块端屏,三屏"联 手"实时播放比赛现场实况,使竞技过程尽收眼底。

比赛计时计分、参赛人员信息介绍、视频直播 及精彩镜头回放……这些"身兼多职"的电子屏 幕,发挥着"智慧小脑"的作用,是场馆信息显示系 统的一部分。"我们在前期对场馆进行了全面改造 和提升,尤其是针对信息技术这块,加入单屏、斗 屏、信号灯等新技术,它们不仅是场馆改造过程中 的亮点,也是亚运赛事中的必备条件。"萧山临浦 体育馆场馆运行主任邵威介绍说。

除了智慧大屏,看似普普通通的旗杆其实也 "暗藏玄机"。当天下午,在"韵味杭州"2022年全 国柔术锦标赛的颁奖仪式上,随着庄严的国歌声 响起,全体起立,升国旗。当音乐结束,旗帜稳稳 地升至顶端。

原来,通过场馆升旗控制系统,使用现场控制 柜或远程控制主机进行后台控制升旗旗杆,可以 保证颁奖升旗时,所奏国歌时间与升旗时间同 步。升旗系统控制可采用远程自动、本地自动、本 地手动和应急手摇等方式,以保证在自动控制系 统出现故障时,可以通过手动控制升降国旗。

据了解,临浦体育馆的智能化设计遵循第19 届亚运会"绿色、智能、节俭、文明"的办会宗旨,以 竞赛为核心,以赛事管理和媒体服务为重点,以保 障公共安全为根本。智能化设计范围涵盖信息设 施、安全技术防范等多方面内容,既满足亚运会期 间的赛会需求,同时充分考虑了赛后运营需求。

柔道 柔术 克柔术 有什么区别?

■记者 俞海波

位于临浦集镇中心的临浦体育馆,2022 年杭州亚运会柔道、柔术、克柔术项目将在这 里举行,预计会产生30枚金牌。目前,临浦体 育馆正在进行亚运会前的"模拟考"——"韵味 杭州"2022年全国柔术锦标赛激战正酣。

柔道、柔术、克柔术分别是什么样的运动? 有什么区别?很多人都有这些疑问。作为家门 口的亚运比赛项目,了解一些知识还是必要的。

柔道,是由日本古代格斗武术演变发展而 来的一项竞技运动,发展过程大致是十九世纪 末一位高手嘉纳治五郎集各种古代武术流派 之长,革新技术,取消危险动作,最终将柔道变 成一项体育健身运动。

柔术,本文特指进入亚运会正式比赛项目 的巴西柔术。巴西柔术源自日本柔道,祖师爷 是日本柔道高手前田光世,此人1914年西渡 巴西,带来先进的格斗技术,恰好遇上武学奇 才卡洛斯·格雷西,传授其柔道技术。没想到 的是,卡洛斯及其兄弟们个个天赋异禀,青出 于蓝,创立了独具特色的巴西柔术,并在若干 年后威震世界武坛。

柔道与柔术的区别,从名字上就可以看出 来。柔道之道,就是方向、规范、修行,有一套 哲学体系,具有精神内涵;柔术之术,则是技 术,更强调竞技实战。因此,两者的发展方向 大不相同。如今的竞技柔道,以站立技术(投 技)为主,追求的是如何漂亮地放倒和控制对 手,讲究形式美感;而柔术专攻地面技术(寝 技),追求的是用关节等锁住对手,使其"降 服",就不大强调场面。所以在赛场上,柔道和 柔术的区别是比较清楚的:两个人角力相持, 互相摔投的是柔道;抱一起缠斗,大部分时间 在地面对抗的是柔术。两项运动的规则区别 也很大。当然,柔道也有地面技术,柔术也有 站立技术,两者的相同点也是比较多的。

随着综合格斗技术(MMA)的流行,柔术 作为这门技术的一部分,近年来热度极高,商 业上也非常成功。几乎所有参加终极格斗冠 军赛(UFC)的选手,都把柔术作为必修课。这 得益于1993年首届终极格斗冠军赛,出身格 雷西家族的罗伊斯·格雷西以柔术打遍天下无 敌手,大放异彩,从而使柔术风靡全球。而柔 道自1992年进入奥运会,多年来地位一直岿 然不动,也证明了这项运动的含金量。

至于克柔术,很容易望文生义,被误认为 是克制柔术的格斗技术,其实并非如此。克柔 术是乌兹别克语"Kurash"的音译, 意为擒拿 或摔跤,是乌兹别克斯坦的传统摔跤运动,在 中亚地区相当受欢迎。克柔术与柔道比赛规 则相似,判定胜负标准也相似,都是把对手摔 倒为胜。不同的是,克柔术只有站立技术,不 允许地面技术,实战过程中,克柔术动作干净, 讲究一招制敌。克柔术的知名度远不如柔道 和柔术,但因为亚运会的推广作用,也吸引不 少爱好者参与其中。